

## **Posudek vedoucího diplomové práce na práci Ondřeje Haberleho „Prvý dodatek americké ústavy a vývoj jeho interpretace“**

Autor si za téma své práce zvolil zajímavou problematiku prvního dodatku americké ústavy, který obsahuje zakotvení některých klíčových občanských práv a svobod. Cílem jeho práce je tak logicky popis historického vývoje těchto práv, kdy autor správně zohledňuje už kořeny celé této problematiky v Anglii. Zvláště přitom vyzvedává otázku úpravy náboženských svobod v raně novověké Anglii a koloniální Americe, přičemž stranou jeho pozornosti nezůstávají ani ostatní práva později zahrnutá do ústavní úpravy prvního dodatku.

Právě jeho přijetí je pak věnována další část práce, kdy autor uvedené skutečnosti plynule začleňuje už i do otázek historické a teleologické interpretace dodatku, přičemž pochopitelně v této souvislosti vyzvedává roli Nejvyššího soudu USA. Následně se pak opět vrací k vývoji jednotlivých občanských práv zakotvených v prvním dodatku od vzniku americké státnosti až do současnosti – postupně se zabývá fenoménem náboženské svobody, jednotlivými aspekty svobody projevu a tisku, jakož i problematikou práva shromažďovacího a petičního.

Autorův důraz je přitom zcela správně položen na 20. století, kdy byl vlastně teprve v souvislosti s americkou účastí v první světové válce význam prvního dodatku v americkém ústavním právu plně doceněn, přesto se domnívám, že v práci měly být více zohledněny už i události z konce 18. století související zejména s přijetím zákona o pobuřování (Sedition Act) v roce 1798 (autor tyto skutečnosti pouze krátce zmiňuje na str. 21 a 48). Bylo přitom možno i blíže poukázat na souvislost této problematiky s Zengerovým případem z koloniálního období.

Právě uvedené ale nic nemění na tom, že se jedná o velmi zdařilou práci, čehož dokladem je i podrobný poznámkový aparát, rozsáhlý seznam použité odborné literatury a dalších zdrojů, kvalitní analýza jednotlivých relevantních ústavních případů, jakož i zasazení těchto případů do odpovídajícího kontextu. Práci tak doporučuji k úspěšné obhajobě.

Praha, 17.4. 2013

doc. JUDr. Radim Seltenreich,

katedra právních dějin PF UK